
 

1D  ocumento completo relativo al sondaggio
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 

massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 
27/12/2010) 

 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 

fino a 5mila abitanti           

più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           

tra 10mila e 100mila abitanti           

più di 100mila abitanti           

Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
� Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
� Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
� Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
� Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: domande per assemblea nazionale Coldiretti 2014
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Istituto Ixè
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Coldiretti
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Coldiretti
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: aprile-maggio 2014
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 22 maggio 2014
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: nazionale, maggiorenni
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: 
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Tutti i parametri sono uniformati ai più recenti dati forniti dall’ISTAT. Margine d’errore massimo ±3,5%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: telefonico con metodo CATI e CAMI, online metodo CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: società, attualità
	Elenco dei Comuni: Accadia
Aci Castello
Acquapendente
Acquappesa
Acri
Agazzano
Airasca
Ala
Albano Laziale
Albizzate
Alcamo
Alghero
Almese
Alpignano
Altilia
Altomonte
Amantea
Angera
Aosta
Apricena
Arcisate
Arcole
Arezzo
Arnad
Arta terme
Artegna
Arvier
Ascea
Assago
Assisi
Assoro
Augusta
Aurigo
Aversa
Avezzano
Aviano
Avigliana
Avigliano
Avise
Ayas
Aymavilles
Bagnaria arsa
Baldissero torinese
Aarbarano vicentino
Bardello
Bardolino
Bardonecchia
Barile
Barletta
Basiano
Bastia umbra
Bella
Belmonte calabro
Benevento
Bergamo
Besnate
Besozzo
Bettona
Bettona
Bevagna
Bisignano
Bitonto
Bologna
Bolsena
Bolzano
Bordighera
Borgo san siro
Borgonovo val tidone
Bra
Bracciano
Brinzio
Brusson
Busca
Bussolengo
Buttrio
Cagli
Cagnano amiterno
Cagnano varano
Caltavuturo
Calusco d'Adda
Campo nell'elba
Campobasso
Campodipietra
Campoformido
Camporosso
Camposampiero
Candela
Candelo
Canepina
Canino
Canna
Cannara
Capodrise
Capranica
Capurso
Carapelle
Carapelle
Carbognano
Carpenedolo
Carpi
Carpino
Carrara
Cartoceto
Caselle landi
Casoli
Cassacco
Casteggio
Castel maggiore
Castel san giovanni
Castellana Grotte
Castelnuovo della daunia
Castelvetrano
Castelvetro piacentino
Castiglione del lago
Castions di strada
Castronovo di siicilia
Catania
Catanzaro
Cattolica
Cavriago
Cercivento
Cerignola
Chambave
Chatillon
Cicciano
Cividale del friuli
Civita castellana
Codroipo
Cogne
Comabbio
Copparo
Cortemaggiore
Cotronei
Courmayeur
Cremona
Curtatone
Dongo
Donnas
Ercolano
Fabrica di roma
Fano
Favara
Favignana
Ferrara
Finale ligure
Fiorenzuola d'arda
Firenze
Fivizzano
Follonica
Francavilla in sinni
Fucecchio
Gambassi terme
Gela
Genova
Genzano di lucania
Ghedi
Ginosa
Giovinazzo
Giulianova
Gorgonzola
Gragnano trebbiense
Gravina in Puglia
Grosseto
Imola
Imperia
Inzago
Jesi
Lastra a Signa
Lecco
Lentate sul Seveso
Lentini
Limana
Livorno
Locorotondo
Mariano del Friuli
Marradi
Martellago
Martina franca
Merate
Messina
Milano
Minervino murge
Mirandola
Modena
Modica
Moncalieri
Monte di Procida
Montefino
Montella
Monza
Motta san giovanni
Nuoro
Nuvolera
Orbetello
Padova
Palermo
Peschiera borromeo
Pianella
Piombino
Piuro
Podenzano
Ponsacco
Porcia
Portici
Porto cesareo
Positano
Pozzallo
Pozzuoli
Prato
Pratola peligna
Ravenna
Reggio di Calabria
Robbio
Roma 
Salsomaggiore terme
Saltara
San Cesario di Lecce
San gavino monreale
San giorgio ionico
San giovanni valdarno
San giuliano milanese
San miniato
San tammaro
San Zenone degli Ezzelini
Sant'Agata di Militello
Sant'Angelo del Pesco
Sant'antonio abate
Sassari
Satriano
Senigallia
Seriate
Sesto san giovanni
Sestri levante
Sezze
Sinalunga
Sirone
Teolo
Teramo
Tezze sul Brenta
Torano castello
Torino
Torre del Greco
Trani
Trecase
Trecastagni
Tuoro sul Trasimeno
Uboldo
Valdagno
Valenzano
Varallo pombia
Varazze
Varese
Venezia
Verdellino
Verona
Vicenza
Vigevano
Villorba
Zoppola

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: campione casuale probabilistico stratificato per quote.
I dati sono stati ponderati al fine di garantire la rappresentatività rispetto ai parametri di sesso, età, scolarità, ampiezza del centro e macro-area

	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 801
	% Totale: 4
	Testo integrale: base. 100% Per quanto ne sa, il prosciutto crudo che arriva sulle nostre tavole e':
	• tutto, o quasi tutto fatto con maiali italiani
	• la maggior parte fatto con maiali italiani
	• meta' fatto con maiali italiani meta' fatto con maiali provenienti dall'estero
	• la maggior parte fatto con maiali provenienti dall'estero
	• tutto o quasi tutto fatto con maiali provenienti da''estero
	• non so

base. 100% Per quanto ne sa, l'olio extravergine d'oliva che arriva sulle nostre tavole e':
	• tutto o quasi tutto fatto con olive italiane
	• la maggior parte fatto con olive italiane
	• meta' fatto con olive italiane e meta' fatto con olive provenienti dall'estero
	• la maggior parte fatto con olive provenienti dall'estero
	• tutto o quasi tutto fatto con olive provenienti dall'estero
	• non so

base. 100% Per quanto ne sa, i formaggi tipici italiani che arrivano sulle nostre tavole sono:
	• tutti o quasi tutti fatti con latte italiano
	• la maggior parte fatti con latte italiano
	• meta' fatti con latte italiano meta' fatti con latte proveniente dall'estero
	• la maggior parte fatti con latte proveniente dall'estero
	• tutti o quasi tutti fatti con latte proveiniente dall'estero
	• non so

base. 100% Per quanto ne sa, la pasta che arriva sulle nostre tavole e':
	• tutta o quasi tutta fatta con grano italiano 
	• la maggior parte fatta con grano italiano
	• meta' fatta con grano italiano meta' fatta con grano proveniente dall'estero
	• la maggior parte fatto con grano proveniente dall'estero
	• tutta o quasi tutta fatta con grano proveniente dall'estero
	• non so


base. 100% Negli ultimi tempi avrà sentito parlare di casi di frode e contraffazione alimentare. 
Se potesse decidere, Lei che pena infliggerebbe per questi reati?
	• la sospensione dell'attività
	• l'arresto
	• una multa salata
	• nessuna pena
	• non so

base. 100%  Per quanto ne sa, mediamente che percentuale di vero succo d'arancia e' contenuta in un'aranciata?
	• 0 %
	• 1 %
	• 2 %
	• 3 %
	• 4 %
	• 5 %
	• 6 %
	• 7 %
	• 8 %
	• 9 %
	• 10 %
	• 11 %
	• 12 %
	• 13 %
	• 14 %
	• 15 %
	• 16 %
	• 17 %
	• 18 %
	• 19 %
	• 20 %
	• 21 %
	• 22 %
	• 23 %
	• 24 %
	• 25 %
	• 26 %
	• 27 %
	• 28 %
	• 29 %
	• 30 %
	• 31 %
	• 32 %
	• 33 %
	• 34 %
	• 35 %
	• 36 %
	• 37 %
	• 38 %
	• 39 %
	• 40 %
	• 41 %
	• 42 %
	• 43 %
	• 44 %
	• 45 %
	• 46 %
	• 47 %
	• 48 %
	• 49 %
	• 50 %
	• 51 %
	• 52 %
	• 53 %
	• 54 %
	• 55 %
	• 56 %
	• 57 %
	• 58 %
	• 59 %
	• 60 %
	• 61 %
	• 62 %
	• 63 %
	• 64 %
	• 65 %
	• 66 %
	• 67 %
	• 68 %
	• 69 %
	• 70 %
	• 71 %
	• 72 %
	• 73 %
	• 74 %
	• 75 %
	• 76 %
	• 77 %
	• 78 %
	• 79 %
	• 80 %
	• 81 %
	• 82 %
	• 83 %
	• 84 %
	• 85 %
	• 86 %
	• 87 %
	• 88 %
	• 89 %
	• 90 %
	• 91 %
	• 92 %
	• 93 %
	• 94 %
	• 95 %
	• 96 %
	• 97 %
	• 98 %
	• 99 %
	• 100 %
	• non sa/non risponde

base. 100% Da che cosa si sentirebbe più garantito sulla qualità  e la sicurezza dei prodotti alimentari?

	•agricoltori italiani
	• marchio della distribuzione commerciale
	• marchio industriale
	• non so


base. 100%  Se lei avesse a disposizione 80 euro in piu' al mese, che cosa ne farebbe?
	• li metterei da parte, li risparmierei 
	• li userei per far fronte alle spese familiari (bollette in scadenza, visite mediche, dentista...)
	• li userei per pagare i debiti
	• acquisterei qualcosa (abbigliamento o altro) per me o per la mia famiglia
	• andrei piu' spesso/ricomincerei a mangiare fuori, ad andare al ristorante, a bere l'aperitivo
	• farei una spesa piu' grande comprnado prodotti alimentari piu' buoni/di qualita' migliore
	• non saprei

base. 100% Rispetto a prima della crisi:
	• va in pizzeria piu' spesso, perche' la pizza e' un prodotto conveniente
	• va in pizzeria con la stessa frequenza di prima
	• va in pizzeria meno di prima
	• non va piu' in pizzeria
	• non se' mai andato in pizzeria/non mangia la pizza
	• non saprei


base. 100% A suo avviso, come si dovrebbe contenere l’eccessiva diffusione di questi animali selvatici ? 
	• con l'intervento delle guardie forestali
	• estendendo la stagione di caccia
	• lasciando liberi esclusivamente gli allevatori/agricoltori di cacciare gli animali che si avvicinano
	• sono contrario, non è necessario uccidere gli animali selvatici
	• non so

base. 100% Secondo lei, tra i seguenti quale sarebbe il luogo migliore per il recupero di soggetti come tossicodipendenti e alcolisti?
	• istituti statali
	• istituti privati
	• istituti religiosi
	• carcere, riformatorio
	• aziende, artigiani
	• aziende agricole
	• altro
	• non saprei


base. 100% Quanto ritiene importanti per l’economia italiana i seguenti fattori?
	• turismo
	• agricoltura
	• artigianato
	• industria
	• servizi
	• commercio
	• finanza
molto/abbastanza/oc/per niente/non sa


base. 100% Nei prossimi anni crede che l’importanza per l’economia italiana dell’agricoltura:
	• aumenterà
	• rimarrà uguale
	• diminuirà
	• non so

base. 100%  Per quanto ne sa, quali sono le principali cause del dissesto idrogeologico?
	• cementificazione dei territori 
	• cambiamenti climatici
	• abbandono delle terre precedentemente coltivate
	• altro  SPECIFICARE
	• non saprei

base. 100%  Lei e' favorevole o contrario all'utilizzo degli OGM (organismi geneticamente modificati) in agricoltura?
	• favorevole
	• indifferente
	• contrario
	• non saprei/preferisco non rispondere

base. 66%  Per quali motivi e' contrario?
	• fanno male alla salute 
	• non si conoscono le conseguenze per la terra
	• non si conoscono le conseguenza per la salute degli animali
	• non si conoscono le conseguenze per la salute dell'uomo
	• non sono naturali
	• danneggiano l'agricoltura italiana rendendola uguale a tutte le altre
	• altro SPECIFICARE
	• non saprei

base. 100% Pensi ora all'attivita' dell'agricoltore in Italia. Per quanto ne sa, se lei paga  10 euro 1 litro di olio extravergine di oliva, di questi 10 euro quanti vanno in tasca a:
	• agricoltore 	◊1%	◊da 1 a 10%	◊da 11 a 20%	◊da 21 a 30%	◊da 31 a 40%	◊da 41 a 50%	◊da 51a 60%	◊da 61 a 70%	◊da 71 a 80%	◊da 81 a 90%	◊da 91 a 100%	◊non saprei
	• industria che trasforma la materia prima	◊1%	◊da 1 a 10%	◊da 11 a 20%	◊da 21 a 30%	◊da 31 a 40%	◊da 41 a 50%	◊da 51a 60%	◊da 61 a 70%	◊da 71 a 80%	◊da 81 a 90%	◊da 91 a 100%	◊non saprei
	• distribuzione	◊1%	◊da 1 a 10%	◊da 11 a 20%	◊da 21 a 30%	◊da 31 a 40%	◊da 41 a 50%	◊da 51a 60%	◊da 61 a 70%	◊da 71 a 80%	◊da 81 a 90%	◊da 91 a 100%	◊non saprei
	• altri intermediari	◊1%	◊da 1 a 10%	◊da 11 a 20%	◊da 21 a 30%	◊da 31 a 40%	◊da 41 a 50%	◊da 51a 60%	◊da 61 a 70%	◊da 71 a 80%	◊da 81 a 90%	◊da 91 a 100%	◊non saprei


base. 100% Alcuni affermano che il nostro attuale modello di sviluppo basato su un utilizzo intenso di tutte le risorse anche in Italia sia entrato in una crisi definitiva:
	• del tutto d'accordo
	• in buona parte d'accordo
	• in buona parte in disaccordo
	• del tutto in disaccordo
	• non so


base. 100% Altri ritengono che un modello di sviluppo di tipo sostenibile abbia scarse possibilità di affermazione. Lei è:

	• del tutto d'accordo
	• in buona parte d'accordo
	• in buona parte in disaccordo
	• del tutto in disaccordo
	• non so


base. 100%  Quanto si fida di
	• associazioni di consumatori
	• associazioni ambientaliste
	• associazioni di produttori agricoli
	• associazioni degli artigiani
	• associazioni di commercianti
	• associazioni di industriali
	• sindacati
	• banche
molto/abbastanza/poco/per niente/non so

base. 100%  Lei forse sa che l'Unione Europea mette a disposizione dei contributi in denaro per l'agricoltura. Secondo Lei a chi dovrebbero essere assegnati questi contributi?
	• a tutti quelli che hanno terreni coltivabili, anche se attualmente non li coltivano
	• a chi li coltiva, anche se ne utilizza una piccola parte e non fa l'agricoltore
	• solo a chi fa l'agricoltore e vive di agricoltura
	• non saprei

base. 100% Lei crede che la crisi economica abbia fatto aumentare o diminuire i rischi alimentari oppure non ha inciso su di essi?
	• non ha inciso sui rischi alimentari 
	• i rischi sono aumentati i rischi con la vendita prodotti low cost
	• i rischi sono aumentati con la diffusione delle frodi alimentari
	• i rischi sono aumentati per la maggiore apertura delle frotiere a paesi extra-europei
	• i rischi sono diminuiti con l'aumento dei controlli
	• i rischi sono diminuiti perche' la gente sta piu' attenta
	• non saprei

base. 100%  Come Lei sa, l'Italia appartiene da tempo all'Unione Europea. Complessivamente Lei pensa che il nostro Paese abbia tratto più vantaggi o svantaggi dalla partecipazione all’Unione Europea?
	• più vantaggi
	• nè vantaggi nè svantaggi
	• più svantaggi
	• non saprei

base. 100%  Lei ritiene che l'Unione Europea dovrebbe legiferare e decidere sui cibi e bevande che noi italiani consumiamo oppure no?
	• si 
	• no
	• non saprei

base. 100%  Ritiene che le norme varate dall'Unione Europea in materia di alimentazione e cibo:
	• abbiano migliorato l'alimentazione degli italiani 
	• abbiano peggiorato l'alimentazione degli italiani
	• non  abbiano modificato nulla
	• non saprei

base. 100%  Secondo lei, le decisioni dell'Unione Europea sono influenzate soprattutto da:
	• le lobby finanziarie ed economiche 
	• i cittadini
	• la burocrazia
	• le istituzioni
	• altro

	• non saprei
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